

在谢元德看来,盛隆电气在海外市场的发展越来越好,是与盛隆电气的五要素——品牌、资金、质量、成本、生产能力,有着紧密的联系。他说,这五要素的核心观点在于“高品质、低成本;大品牌、低售价”,这也是盛隆电气的核心竞争力。

## 谢元德:带领盛隆电气“出海”

作为盛隆电气集团(以下简称“盛隆电气”)董事长,65岁的谢元德带领公司走过了36个春秋。

1979年在湖北枣阳成立513联合公司开始创业,到1992年入驻武汉东湖高新区对产品升级换代,再到1999年盛隆电气正式进驻北京拉开了进军全国的序幕……如今盛隆电气已经成为年销售额约50亿元,拥有12个子公司,5家工厂,1个研究所,20多个分公司或办事处——提供输配电设备和系统及解决方案的全国性企业;同时也是一家产品远销斯里兰卡、肯尼亚、阿尔及利亚等30多个国家的跨国企业。

不过,在谢元德看来,尽管海外市场前景很大,但盛隆电气在海外市场的建设仍在路上,离世界级企业的奋斗目标还有一定距离。“未来,我们还要继续开拓海外市场。”谢元德说,步入2015年,盛隆电气已经明确要将这一目标在稳健的理念下实施,未来会进一步加大在海外市场的投入。

### 国内产能过剩,那就“出海”

2015年,总部在武汉的盛隆电气新年首场董事会扩大会,在一处很有意思的地方召开——2014年APEC会议会址北京怀柔雁栖湖国际会议中心。

估计不少人会认为盛隆电气“钱多任性”,到那里“烧钱要阔”去了。但谢元德选择这个地方,却别有一番用意。

“既然已经明确要打造国家级、世界级企业,就应该以国际标准来衡量,我们选择雁栖湖开会,就是为了开眼界、长见识,增强国际化意识,培育全球化眼光。”谢元德对记者说,当然,这也释放出盛隆电气要在海外市场加快步伐的信号。

此时选择加大在海外市场的投入,盛隆电气有自己的判断法则。

“目前国内产能严重过剩,竞争激烈,很多电气企业日子都不好过。”谢元德分析说,尽管盛隆电气还在逆势增长,但海外市场确实是盛隆电气未来发展的一个重要方向。

这背后还有谢元德更长远的布局。

在有些欠发达国家,一方面它们的智能电网标准来源于英标或者欧标的超高国际化标准,另一方面它们的电网建设更多的是从零建立起的局域小电网,相对来说更容易实现智能电网建设,且做成功了就是高标准的产品。

“在国外都能做成高标准的产品,总结成功经验也能复制到国内市场。”谢元德解释说,目前国家正在进行电网改革,要建超高压



智能大电网,市场空间大。但由于中国幅员太过辽阔,电网改革并不是一时半会能完成的事,所以可以先“出海”再回国。

“而且,国家也在进一步号召中国企业走出去,我们就跟着国家的大战略走。”国际项目团队代表、盛隆电气广州公司总经理夏威说,2014年中央经济工作会议重点提到“一带一路”战略,这涉及到大量基础设施建设,对盛隆电气来说是个好机会。

### 核心竞争力练了36年

事实上,早在8年前,盛隆电气就已经“出过一次海”了。

2007年,一些央企响应国家战略走出去,但敢于走出去的民营企业并不多。谢元德也想走出去试试,但光凭自己的力量还不够。

谢元德决定“借船出海”——与央企捆绑一同走出去。那一年,盛隆电气通过与中国交通建设股份有限公司合作,在马达加斯加完成了其在海外的第一单电力工程项目。此后,盛隆电气与中冶集团、中国铁路工程总公司等多家央企,一直保持着紧密的合作关系。

发展至今,盛隆电气已经不局限于与央企合作建设港口、马路、机场等大型基础设施,还通过直接与当地人沟通谈判,建设一些当地的工程,以占领央企没有涉足的更大的市场。夏威透露,目前盛隆电气正与阿尔及利亚能源部谈判一个项目。

很多人不理解,是什么让盛隆电气在海外市场的发展越来越好?

在谢元德看来,这与盛隆电气的五要素——品牌、资金、质量、成本、生产能力,有着紧密的联系。他说,这五要素的核心观点在于“高品质、低成本;大品牌、低售价”,这也是盛隆电气的核心竞争力。

为了使产品品质进一步提升,夏威透露,

盛隆电气每年在研发和技术上的投入都成倍增长。除了自建的北京电气设备研究所,盛隆电气还与施耐德、ABB、西门子等国际知名企业在技术上保持着紧密合作。

在保证产品品质的同时,盛隆电气还在降低成本上下足了功夫。

“我们说的降成本,并不是生产成本,而是‘面子工程’成本。”谢元德说,比如大幅降低办公场所、办公设备、交通工具等办公成本,那些与产品质量并无直接联系的非必要成本都要降。同时要把一线生产工人的积极性充分调动起来,确保产品质量和交货工期,这才是企业的内功和核心竞争力。

有一个事实可佐证谢元德所言非虚:盛隆电气武汉总部所在的关键科技工业园高科大厦14楼办公地址便是租来的。

“这五要素,看起来好像很简单,但我们实际摸索了36年。”谢元德补充说,正是这五要素,在大部分同行企业愁订单、愁资金、愁工人、愁亏损的背景下,盛隆电气连续几年以超过30%的速度增长。也正是这五要素,使得盛隆电气在与国际品牌竞争中保持着“高质量、低成本”的核心竞争力。

### 把顾客需求融入技术研发中

以谢元德为代表的盛隆人,还在思考如何进一步培养海外市场对盛隆电气产品的品牌忠诚度。

“若想在海外市场长期立足,仅仅卖产品还不够,还要从做产品向做服务转变。”夏威说,就是说不仅要提供产品,还提供整体解决方案,再加上差异化、人性化的服务。

2014年,盛隆电气承接了斯里兰卡国防大学教学医院项目。由于该地区经常会出现一秒钟或半秒钟的停电状况,盛隆电气专门为该医院提供差异化服务,从智能化用电看



谢元德:“未来,我们还要继续开拓海外市场!”

手,提供检测、报警、监控等整套系统化解决方案。

为了拿到斯里兰卡汉班托塔港和科伦坡南港项目,盛隆电气可谓在人性化方面下足了功夫:考虑到当地人手掌比较宽大,在制造配电柜时,专门将门把手加长了5厘米,方便当地工人在使用时能够用力,并能供两个人同时使用;在中国配电柜等设备通常喷涂成白色,为适应当地人的审美则专门涂成了驼灰色;为了让设备标识更易懂,盛隆电气还专门请教当地人,让标识更有斯里兰卡的风格……

“做这样的事情并没有增加多少成本,但改进后整个操作体验是完全不一样的。”夏威表示,因为好操作,感觉也很方便、很人性化,人们就会口口相传,慢慢就成了口碑和品牌,市场也是这样做出来的。

“说到底,从做产品到做服务就是怎样通过产品和服务把客户的需求满足好。”夏威说。

不单如此,谢元德还告诉记者,为了更好地将顾客需求转化到产品上,新进入的员工要经历盛隆电气“本科生、研究生和博士生”的三个阶段:先进入生产车间熟悉产品,再随着产品到海外市场做服务,了解客户需求,最后将顾客的需求融入到技术研发工作中。

“研发跟市场是结合在一起的,只有这样走了一圈,才知道什么是市场,什么是用户。”谢元德说。

### 人才、人才,还是人才

在盛隆电气海外市场的长期规划目标里,有这样一个场景:某一天,盛隆电气在海外市场的占有率达到50%,5公里以内就能看到盛隆电气的产品。显然,实现这样的蓝图,盛隆电气还需付出更大努力。谢元德坦言,海外市场的建设也面临一些问题,他最担心的便是人才的培养。他认为,盛隆电气要成为世界级的企业,还要在培养和吸引人才上下功夫,“打开海外市场首先

要培养敢于和外国总统对话、打交道的高端专家型人才。”

“一切都需要人才来支撑。”夏威认为,一方面,好的产品和服务需要优秀的销售人才推广出去,客户需求也需要优秀的销售人才充分挖掘;另一方面,融入客户需求的好产品也需要优秀团队研发出来。

“人才的引进和培养仍是盛隆电气今年的重点工作之一。”谢元德表示,盛隆电气需要的是——人才、人才、还是人才。

正因如此,盛隆电气还欲加强“盛隆大学”建设,大量吸收高中生、本科生、研究生、博士生、海归,甚至是外交官这样的人才,并逐级进行培养,充实盛隆电气的人才生力军。

不过,在夏威看来,一方面自己要培养人才,另一方面也要借鉴ABB、施耐德、西门子等国际化企业的经验——人才本土化,即要广泛吸收当地人加入到盛隆电气中来,这样海外市场才能做得更加深入。

“当然,一切都不能急于求成,也许在海外市场的发展上还会出现新的问题。”谢元德谦虚地说,加大海外市场的投入并不是越快越好,一切要顺其自然。(林楠 袁阳平)

## 攀上星巴克 康师傅喝着咖啡 战统一

3月19日,星巴克咖啡公司与康师傅宣布正式签署合作协议,由星巴克负责产品研发以及品牌发展,而康师傅则将负责在中国大陆生产、销售星巴克的即饮咖啡产品。这也是康师傅继与百事公司建立战略合作联盟从而扩大碳酸饮料及其果汁品类之后,再次通过合作形式开拓即饮咖啡品类。

### 在咖啡领域再战老对手

目前,星巴克的即饮咖啡均为美国工厂生产,中国消费者可以在包括星巴克门店、超市、便利店等在内的6000多个场所买到星巴克瓶装“星冰乐”即饮咖啡。同时,星巴克在中国近90个城市运营着超过1500家门店,中国已成为星巴克在美国以外发展最快的市场。

根据此次合作协议,康师傅会将全部星巴克即饮咖啡产品线带入中国市场,并强化本地化的创新能力。双方计划于2016年在中国生产并上市现有及新口味的星巴克瓶装“星冰乐”即饮饮品。另据透露,之后,还将推出更多创新产品,并将星巴克即饮饮料产品推广到更多的销售网点和城市。

业内人士认为,康师傅在中国包装饮用水、即饮茶、果汁饮料等多品类领域名列前茅,但之前并未涉足即饮咖啡市场,其产品一向以价格亲民著称。此次攀上星巴克,将进一步丰富康师傅在中国市场的饮料产品组合。至此,康师傅将与其老对手统一在即饮咖啡领域再次“开战”。

### 即饮咖啡市场酝酿变局

中国即饮咖啡和功能饮料市场规模目前达60亿美元,预计未来三年还将增长20%。在整个饮料行业告别高增长的黄金时代后,即饮咖啡这一依然高速增长的小小饮料正成为业内新宠。就在去年,在与雀巢的合作告吹之后,一度放弃了中国内地即饮咖啡市场的可口可乐卷土重来,宣布正式向国内推出自有品牌的“乔雅”即饮咖啡。

目前,国内即饮咖啡铺市率较高的几个品牌为雀巢、统一雅哈、旺旺邦德、味全贝纳颂等,其他诸如华润火咖等多出现在南方市场。作为最早进入中国市场的咖啡饮品之一,雀巢占据即饮咖啡一半以上的市场份额,统一雅哈则凭借强大的渠道网络紧随其后。在大多数地区,即饮咖啡之争仍旧集中在雀巢、统一两大品牌之间。

中国食品商务研究院研究员宋丹蓬认为,可口可乐和康师傅这两大大饮料巨头的加入,以及星巴克在高端消费群体中的品牌力和康师傅的渠道力结合,会对即饮咖啡这一小众饮料品类的崛起起到积极作用,并颠覆整个即饮咖啡市场格局。(刘勇)

## 乐友:揭开O2O母婴店运营的面纱



邻,构成“亲子乐园”,是妈妈和孩子们娱乐和休闲的必去之地。

与此同时,随着移动端的快速普及,手机App成功吸引了人们稀缺的注意力。据乐友监测,门店在18点关门以后,App流量会出现一天中的峰值。乐友商城充分扮演渠道补充的角色,让闭店后的消费高潮在移动商城继续形成势头。

然而,要想彻底打通整个服务体系,三种渠道之间必须实现互动,使得门店的消费空间变得无限大。

为此,乐友在门店均设立了网购台。如果消费者在门店里没有找到合适尺码或者颜色的商品,则可以通过网购台购买。乐友遍布于全国的七个大仓和所有供应商的仓库,都可以汇集在小小的门店里,为消费者提供超值的服务体验,无形中从源头上减缓了库存压力。

让消费者更受益的是,他们还能利用App获得辅助决策的商品信息。只要用手机扫描商品的条形码,即可看到商品的视频和详细文字介绍以及网友评论,消费者可便捷地完成“自助式购物”。

### 利益“双向分配”,化解渠道冲突

让人好奇的是,对于最令人头痛的线上

线下渠道冲突,乐友如何化解?

在龚定宇看来,全渠道运营模式的好处在于,和具有部分渠道功能的企业相比,乐友不存在导流的情况。无论通过哪个渠道,只要消费者来到乐友,他们产生的购买行为,都属于乐友。

当然,这一前提是解决门店业务员对线上渠道的抵触。解决这一难题,势必意味着绩效考核方式的改变。

乐友在内部进行了一次非同寻常的改革。通常情况下,一般店员会因为担心线上带来的冲击,而拒绝为进入门店的消费者介绍网上的商品。乐友为此对绩效考核“开刀”——谁引入会员,谁就享受今后这个会员产生的一切消费业绩。为了增加消费者在门店非营业时间的购买,业务员会主动邀请消费者下载乐友App,并且参与互动。

“绩效考核的模式从以往的‘以店为本’,转向‘以人为本’,谁把客户带到乐友来,谁就享受高绩效。”龚定宇说道。

与此同时,在2014年,乐友启动加盟形式,对加盟商实行“后O2O时代的严谨加盟模式”。除了加盟商必须严格按照标准执行以外,乐友还立下了重大规矩:如果线上接到来自门店客户的订单,线上线下则实行分账。如果线上订单需要门店送货,也实行利益分配。

由此,实行利益“双向分配”的模式从根本上解决了渠道冲突问题。

### 探索“全球化供应链”

在如今O2O盛行的风潮中,尽管乐友早介入了母婴市场,但面对层出不穷的母婴电商,乐友推行全渠道又如何经得起竞争的洗礼?

面对这样的质疑,龚定宇依然充满自信。他思考的是,购物形式也许会随着时代发生变化,但流行趋势过后,留下的是一个形式主义的空壳,还是真正具有商业灵魂的企业?

乐友的灵魂,就在于打造全球供应链体系。

龚定宇意识到,如果永远只卖大街小巷都能买到的东西,乐友就只是一个渠道而已。在这样的压力下,5年前,乐友开始了全球化供应链的探索。

从全球发展趋势来看,全球主要的品牌厂商和大型连锁都是直供关系,绕过所有中间环节,不仅大大降低了成本,更重要的是产品品质可以追溯到源头。

与此相对应的是,母婴电商虽然发展迅猛,但也存在薄弱环节。中国电商的模式是平台化加小商户。因为规模受限,小商家只能通过“海淘”方式采购国外产品,几经转手之后,窜货的可能性大大增加,产品质量自然得不到保障。2014年9月,电商“蜜芽宝贝”所售的母婴用品就涉嫌造假,其采购渠道一度被质疑。

作为线下有400多家连锁店的乐友,恰恰具备这样的规模优势。和纯线上母婴电商相比,连锁店的流量较为稳定,而不像线上企业会出现突发巨额流量的情况。这是国外工厂尤其看重的。

从2009年开始,龚定宇每年都会花两个月的时间,到全球各地走访不同的工厂,挖掘新的工厂和品牌商。如今,乐友已经成为很多国外母婴品牌的中国区全球独家总代理。

在龚定宇看来,虽然渠道几经变化,但为消费者提供差异化的产品及其购物体验,才是根本。(谢丹丹)